

# EL AVISADOR NUMANTINO

Año LX 2.ª época.—Núm. 5.549.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Miércoles 13 de abril de 1938.—Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

## PARTES OFICIALES

NUESTRAS FUERZAS HAN RECHAZADO VIOLENTOS ATAQUES DEL ENEMIGO, DEJANDO ESTE ABANDONADOS NUMEROSOS MUERTOS.—SE HAN TOMADO NUEVAS POSICIONES EN LOS FRENTE DE CATALUÑA Y LEVANTE.—HA SIDO DERRIBADO UN AVION ENEMIGO

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 11 DE ABRIL DE 1938

En el día de ayer fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia, tanto en el vértice Estadella como en el alto de la Gralla y la cota 1.175 y montes de Vallibana rechazaron violentos contraataques de nuevas fuerzas enemigas recientemente llevadas a este frente, las cuales sufrieron extraordinario castigo, pues dejaron en el campo más de 400 muertos y se le hicieron más de 100 prisioneros. Además fuerzas del mismo Cuerpo de Ejército ocuparon la cota 938 al norte de la carretera de Cincorres a Morella, cota 889, las nasias de Adell y de Torre Serral, cota 1.002 y otras posiciones, cogiéndose en esta parte 102 prisioneros, entre ellos una sección completa de zapadores cuando iba a efectuar la voladura de un puente.

Fuerzas del Cuerpo de Ejército de Navarra llevaron ayer a cabo la ocupación de Borua y cota 672. En el día de hoy, tropas del mismo han remontado el valle del Egera y alturas al Este, ocupando los pueblos de Perarrúa, la Puebla de Fantova, Erdao, Santa Liestra y San Quilez y Campo, dejando envueltos a su izquierda otros siete pueblos.

Los intentos del enemigo contra las cabezas de puente de Granja de Escarpe y Serós han sido rechazados por fuerzas del Cuerpo de Ejército Marroquí, causando elevadísimas pérdidas a los rojos que han dejado abandonados 125 muertos y un tanque inutilizado.

Ayer nuestras baterías antiaéreas derribaron un avión enemigo "Martin Bomberg".

VENCIENDO LA RESISTENCIA DEL ENEMIGO, NUESTRO EJERCITO AVANZA EN CATALUÑA, TOMANDO SORT Y OTROS PUEBLOS.—EN EL PIRINEO SE TOMARON TAMBIEN VARIOS PUEBLOS.—EL ENEMIGO ATACA EN EL SECTOR DE BALAGUER, HACIENDOLE ENORME CANTIDAD DE MUERTOS Y PRISIONEROS.—LAS FUERZAS GALLEGAS PROSIGUEN LA MARCHA HACIA EL MAR

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 12 DE ABRIL DE 1938

En el día de ayer fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia rechazaron los contraataques con que el enemigo intentó oponerse a la rectificación llevada a cabo a vanguardia de nuestra línea. Solo delante de la posición de La Gralla quedaron abandonados más de 100 cadáveres de los rojos con su armamento.

También ayer tropas de Navarra ocuparon los pueblos de Gerri de la Sal, Peramea, Evinny y Sort.

En el día de hoy ha continuado el avance de las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Navarra para reducir los núcleos enemigos que se mantienen en las estribaciones de los Pirineos y en los altos valles del Ara, Cinca y Esera, y después de vencer fuerte resistencia han conquistado las alturas de Santa Marina y Sierra Bolave, el vértice Comiello, alturas de La Collada, Las Alduras y pueblos de Sasé, Cajo, Burgasé, Yeba, Castellar, Semolué, San Felices, Giral, Meeli, Egca, Aguascalas, Liarp, Gabás y Bisaurri.

En el Noguera Ribagorzana se ha ocupado Aren.

En todo el frente de la cabeza de puente de Balaguer, defendido por fuerzas de Aragón, ha atacado intensamente el enemigo apoyado por veinte tanques rusos, lanzando repetidas veces su infantería, que fué destrutada y obligada a retirarse con enormes pérdidas de hombres y material. Se han hecho varios centenares de prisioneros.

Algunos intentos contra posiciones del Cuerpo de Ejército marroquí fueron también violentamente rechazados.

A la hora de dar el parte no se conocen exactamente las posiciones alcanzadas en su avance por el Cuerpo de Ejército de Galicia.

## UN DECRETO HISTORICO

### HA SIDO BORRADO EL "HECHO DIFERENCIAL" DE CATALUÑA

En Burgos, la noble Capital de Castilla, se ha promulgado un decreto que lleva la firma del Generalísimo Franco, derogando el Estatuto de Cataluña y poniendo a la región de los injustos privilegios en el mismo plano de igualdad, en los derechos y en los deberes que corresponden a todas las demás provincias españolas.

Ha sido tema constante de nuestras campañas orales y escritas, cuando cumplíamos la misión patriótica de defender los intereses de los agricultores, el absurdo que el Poder Público otorgara esplotadas mercedes y enormes privilegios al industrialismo catalán y a la siderurgia vasca, que hundían a la siempre esquilada explotación agrícola y ganadera de España.

Hablaban los que acumulaban riquezas extraídas del fatigoso y pobre trabajo campesino de un "hecho diferencial", que, efectivamente, ha existido, entre Cataluña y las restantes provincias españolas; pero este "hecho diferencial" no radica en la mejor disposición de aptitudes laboriosas, técnicas y financieras de los catalanes en relación con los habitantes de otras regiones, sino en la lista que han venido explotando para lograr de los gobernantes inepetos y medrosos concesiones, privilegios y favores que el país ha

soportado y ha pagado con manoseo de denigrante.

Era un hecho diferencial, por ejemplo, que, además de conceder a la industria textil bárbara protección arancelaria para impedir la competencia extranjera y que en España los tejidos se vendiesen a precios elevadísimos, otorgárase al Comité Industrial Algodonero 1.600.000 pesetas anuales en concepto de subvención y el derecho a recaudar 10 céntimos por cada kilo de algodón importado, por lo que los industriales de Cataluña han percibido del Estado, de los contribuyentes nacionales, en estos últimos ocho años, más de cien millones de pesetas.

La tonelada de tejidos extranjeros pagaba en aduanas 26.000 pesetas oro, por derecho arancelario, y 31.000 pesetas la de guantes.

En cambio, la producción agrícola y ganadera, muy deficientemente protegida, hallábase esclavizada al egoísmo industrialista de los catalanes y de los vascos. Las tarifas arancelarias agrícolas eran móviles y se alteraban o suprimían cuando así interesaba a los consumidores residentes en el privilegiado territorio del litoral español.

Por otra parte, el puerto franco permitía importar trigo extranjero, mediante immoralidades y trampas, sin pagar derechos aran-

celarios y así se sostenían las fábricas de harinas catalanas, que licitamente no podían competir con las del interior, y así también se hundían los precios de los productos agrícolas españoles, siempre víctimas de los manejos trapionistas que desarrollaban aquí los especuladores trigueros al servicio de los industriales de Cataluña.

Y mientras el Estado, con magnanimidad ilimitada, entregaba millones de pesetas a los negociantes del "hecho diferencial", ponía miserios regateos en los gastos reproductivos destinados a mejorar y fomentar la producción del campo y la incipiente industria castellana.

El pantano de la Cuerda del Pozo de Soria, que fertilizará inmensas extensiones de terreno y ha de dar energía eléctrica en condiciones económicas inmejorables a fin de desarrollar industrias que transforman los productos naturales de nuestro suelo, esta obra iniciada hace veinte años, no se termina porque falta un millón de pesetas para ultimarla y para que pueda rendir los beneficios que ha de proporcionar a la economía y al progreso nacional.

Han cesado los privilegios, las immoralidades y las amenazas que durante siglos explotaron los catalanes separatistas contra la nación española. La plutocracia industrialista de Prat de la Ribá, de Maciá y de Cambó tendrá que ajustarse a las normas de justicia, de igualdad y de razón que han de regir para todos los españoles.

Cataluña acatará los vínculos de hermandad que Franco impone inexorablemente, por la fuerza de las armas, al servicio de la grandeza de España.

H.

## "STABAT MATER"

La madre piadosa estaba junto a la Cruz y lloraba mientras el Hijo pendía; cuya alma triste y llorosa, traspadada y dolorosa, fiero cuchillo tenía.

¡Oh, cuán triste y afligida se vió la Madre escogida, de tantos tormentos llena: cuando triste contemplaba y dolorosa miraba del Hijo amado la pena!

Y ¿cuál hombre no llorara si la Madre contemplara de Cristo, en tanto dolor? Y ¿quién no se entristeciera, piadosa Madre, si Os viera sujeta a tanto rigor?

Por los pecados del mundo vió a Jesús en tan profundo tormento la dulce Madre, y muriendo al Hijo amado, que rindió, desamparado, el espíritu a su Padre.

¡Oh Madre, fuente de amor, hazme sentir tu dolor para que lloro contigo; y que por mi Cristo amado mi corazón abrasado, más viva en El que conmigo!

Y, porque a amarle me anime, en mi corazón imprime las llagas que tuvo en Sí; y de tu Hijo, Señora, divide conmigo ahora las que padeció por mí.

Hazme contigo llorar, y de veras lastimar de tus penas, mientras vivo: porque acompañar deseo en la Cruz, donde Le vea, tu Corazón compasivo.

Virgen de vírgenes santas, lloro yo con ansias tantas, que el llanto dulce me sea: porque tu pasión y muerte tenga en mi alma, de suerte que siempre sus penas vea.

Haz que su Cruz me enamore, y que en ella viva y more, de mi fe y amor indicio: porque me inflame y me encienda y contigo me defienda en el gran día del Juicio.

Haz que me ampare la muerte de Cristo, cuando en tan fuerte trance vida y alma estén: porque, cuando quede en calma el cuerpo, vaya mi alma a su eterna Gloria. Amén.

Fray Félix LOPE DE VEGA

LEA V. MIÉRCOLES Y SÁBADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

## CRONICA DE GUERRA

### A LA VISTA DEL MAR

Nos acuciaba el deseo de ver el mar. Llevaban las columnas gallegas cerca de cinco meses combatiendo tierra adentro y se había producido en estos soldados, siempre tan sufridos y tan valientes, algo más que la nostalgia y la morriña del mar, que recordaba su acción bélica, primero en los montes de León y luego en Sierra Carboneira.

Los que han luchado en el rigor del invierno, en la zona más áspera de Aragón, adentrándose después en el Maestrazgo, tenían derecho a acercarse al mar.

Los gallegos que van acercándose a la ciudad de Tortosa, encaramándose en altísimas piedras, como las del Naranco, los hombres de Martín Alonso, desde los picos, ven el mar en una elevada atalaya catalana. Esos son los hombres de Galicia, vencedores en León, en Asturias, en Aragón y en Cataluña.

Las tropas gallegas realizaron una nueva hazaña después de ocupar la plaza fuerte del Maestrazgo y llegaron a dar vista al mar.

Desde Morella escalaron los picos más altos, una áspera subida, unas marchas fatigosas por los montes intrincados y luego una buena mañana coronan las altas cumbres que han de ser fortificadas. Allí abajo una línea azul que el sol naciente va incendiando: Es el Mediterráneo, sin brumas, intensamente azul, en una mañana de abril.

Los soldados gallegos están contentísimos, nebosantes de ale-

gría. El mar ha realizado el sueño de España y ha calmado su morriña. ¿Qué mejor premio podía haberse dado a estos mozos que llevarles allá donde desde un mirador pétreo y altísimo el mar se insinúa?

Los fogonazos de nuestras baterías de montaña se ven desde el mar. Nuestros buques pueden mantener comunicación telegráfica con los soldados gallegos. ¡Marineros del Ferrol, podéis saludar a vuestros hermanos! Ya hacen votos de gracias porque advierten la importancia de la operación realizada, presintiendo el final de la guerra. En estas horas se han calmado las "saudades" y el mar les entra por los ojos.

En cuanto a la jornada de hoy, más bien que de acción, ha sido de preparación intensa para nuevas avalanchas triunfales. Por el Norte, el Cuerpo de Ejército de Navarra ha seguido operando en el sector de Grau, ocupando el pueblo de Santa Liestra y San Quilez, dominando el valle de Egera y tomando posiciones y numerosas poblaciones que han visto llegar a los vencedores con esa confianza con que las gentes de bien esperan siempre a las tropas del Caudillo.

En otros sectores la actividad se ha desarrollado también de forma precursora a los grandes acontecimientos que en breve alinearán las líneas de la guerra con repercusiones victoriosas dando cara al Mediterráneo.

Justo SEVILLANO

## HOMENAJE AL GENERAL YAGÜE

Burgos. — En Belorado se ha celebrado un sentido homenaje al general Yagüe.

Este llegó al pueblo rodeado de las autoridades.

Le esperaban los niños de las escuelas, las milicias y el pueblo entero que le rindieron un entusiasta recibimiento.

El jefe local de F. E. T. le dió la bienvenida, y el general Yagüe pronunció un discurso.

Empezó diciendo que el soldado español es el más valiente del mundo y que todos los que siguen de cerca la guerra, al contemplar el denuedo con que luchan, la fortaleza con que aguantan las inclemencias del clima y de la campaña y la alegría y la fe con que caen los mozos de España les basta y sobra el saber que son españoles para sentirse felices.

Se refiere a los antecedentes del movimiento nacional y afirma que la situación caótica y anárquica que había llegado España se debió en gran parte a la incompetencia y falta de espíritu de ciertas clases privilegiadas inasequibles a las mejoras sociales, haciendo nacer con ello la rebeldía, gravísimo mal, pero cuyo remedio era sencillísimo, porque consistía en dar trabajo, dando al capital su función social, y fundar instituciones de auxilio como las que ahora empieza a sostener la Falange.

En la nueva España saben todos los españoles que tienen que fundirse las camisas rojas de los equivocados con las camisas azules de los militantes, las camisas

viejas y las nuevas, porque de todo necesita España en esta hora angustiosa de su restauración.

Son estas horas de perdón y ternéis que perdonar, y hay que acoger con cariño para desintoxicar a los envenenados por las propagandas criminales e inocular en su ser el nuevo espíritu imperial de la nueva España, a la que nadie puede defraudar.

Se dirige después a las mujeres de Falange, a las que pondera su trascendente función de restañar heridas sin detenerse ante incomodidades y miserias, encomiando la delicadeza de su importante misión, que deben cumplir y sentir en todo momento.

Terminó exhortando a todos a la hermandad para libertar a España.

El general Yagüe fué ovacionado con delirante entusiasmo.

El Ayuntamiento obsequió al general y a su señora con un magnífico lunch, durante el cual el general agradeció la invitación con cordiales frases.

Por la tarde, el pueblo en masa acudió con el general a visitar la Patrona de Belorado, la Virgen de Belén, cantándose un Te Deum por la victoria de Franco.

El Estado se compromete a incorporar a la juventud combatiente a los pasados de trabajo, de honor y de mando, a los que les da derecho como españoles y que han conquistado como héroes.

## CIRCULAR DEL GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA

### El trabajo se suspende en los días de Jueves y Viernes Santo

Recogiendo el hondo sentir religioso de esta provincia, así como la precisa declaración del FUERO DEL TRABAJO, según la cual las leyes obligarán a que sean respetadas las festividades religiosas que las tradiciones imponen, en cumplimiento de la Orden fecha 9 de los corrientes del Ministerio del Interior, de acuerdo con el Sr. Delegado del Trabajo de la provincia, ordeno:

Que los próximos días Jueves y Viernes Santo permanecerán cerrados y sin que se preste trabajo en los mismos, todos los almacenes, fábricas, talleres y establecimientos comerciales e industriales.

Podrán permanecer abiertos ambos días, en las horas de costumbre, los casinos, coniterías, bares y tabernas. Los cuales cerrarán las tardes de dichos días, de 5 a 9.

Con el personal estrictamente indispensable, observarán el mismo régimen que los domingos, las farmacias, expenditorias de tabacos, servicios de agua y electricidad y públicos de transporte y comunicaciones.

Las tahonas guardarán el régimen normal de trabajo, y las carnicerías, pescaderías, fruterías y despachos de pan, abrirán ambos

días de 9 a 12 de la mañana, habiendo de sujetarse a este último horario los puestos establecidos en el mercado municipal (Plaza de Abastos).

Respecto a las industrias militarizadas se estará a lo que dispongan para las mismas sus Jefes Militares respectivos, en atención a las necesidades o exigencias de las circunstancias actuales.

Los trabajadores percibirán integramente los jornales correspondientes a los dos días que se declaran festivos, pudiendo los empresarios recuperar las horas de ambas jornadas en la forma que establece el artículo 8.º de la Ley de jornada máxima legal.

Todas las dudas que surjan en la interpretación de lo dispuesto serán resueltas por la Delegación provincial del Trabajo.

Espero la más puntual y exacta observancia de lo ordenado, cuyo cumplimiento en los Municipios de esta provincia y zona liberada de Guadalajara será vigilado por sus respectivos Alcaldes, en evitación de severas sanciones que, en caso contrario, me vería obligado a imponer.

Soria, 12 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Ramón Enrique Casado.—Rubricado.

## COTARRILLO

### EL EXODO DE LOS ROJOS

Mientras los lunáticos milicianos rojos, engañados con falsas promesas, sucumben en las trincheras para que los "defensores de proletariado" sigan acumulando millones, comienza el exodo de las acomodadas y democráticas familias de los dirigentes al servicio de Moscú.

Según informes fidedignos, recogidos en la prensa, las Sras. de Companys, Presidente de la Generalidad, y Terradellas, Consejero de Finanzas del mismo organismo catalán, próximo a desaparecer, han salido, ocupando lujosos automóviles oficiales, para París, en donde fijan su residencia.

Dichas "damas", consecuentes separatistas, no tuvieron inconveniente en separarse de sus esposos para derrochar en la capital francesa las sumas que, en complicada operación financiera, les proporcionó Terradellas.

¡Para algo es Consejero de Finanzas, masón y fabricante de bufarras catalana!

En viaje turístico salieron también para Perpignan la familia del "intelectual" exministro rojo de Instrucción Pública Jesús Hernández; los familiares del célebre separatista y cantador de sardanas Ayguadé y los papás del calificado dirigente marxista García Oliver. Con esta segunda caravana pasaron además la frontera una veintena de "personalidades" rojillas.

Pero prepárense ustedes para recibir la noticia bomba. Tratando

se de Indalecio Prieto fácilmente se comprenderá que se trata de una bomba de 150 kilos, peso aproximado del expertísimo especialista en fugas.

Informes de Barcelona aseguran que el opulento proletario y exministro de Defensa, don Inda, se trasladará en breve a la Costa Azul con el pretexto de un merecido descanso.

El célebre gordifón bilbaíno necesita descansar en playas lejanas de las innumerables carreras que tuvo que emprender ante los arrolladores avances de nuestros invencibles soldados.

La última etapa Belchite-Tortosa-Tremp dejó al acudado "defensor del obrero" completamente extenuado y, por añadidura, sin cartera de ministro.

En la Costa Azul meditará tranquilamente sobre sus pasadas derrotas y desde allí se trasladará, seguramente, a una isla solitaria de Siberia en compañía del chocolatero Aguirre, Ventura Gassóls, el de las melenas onduladas y Lola la "Pasionaria".

Cierto que en Siberia hace mucho frío; pero, según Stalin, es país recomendable para los "frescos".

El orondo letrado, Ossorio y Gallardo, todavía no ha elegido la nación propicia para sus expansiones sobre jurisdicción. El señor Pascua le hizo la idem sustituyéndolo en la Embajada roja de París, y en vista de ello, don Angel, sin enfuche, con su famoso gato y la carpeta de los discursos cómico-jurídicos, se instalará en el Congo francés.

En París se tiene la impresión de que el nuevo "gobierno-errante" pretende trasladarse a Cartagena.

Las costas cartageneras serán el último refugio de la cuadrilla de ilusos que preside Juanillo Negriñ, doctor patológico encargado de dorar y suministrar la píldora y los últimos auxilios de su ciencia médico-militar a las agonizantes brigadas internacionales.

Y cuando pronto sobrevenga el desenlace final, es posible que Negriñ se arroje al mar desde un acantilado y parodiando a Nerón, exclame:

¡Qué gran doctor pierden los rojillos!

Francisco Soria Montenegro.

Todos los factores de la economía serán encuadrados por ramas de la producción o servicios, en sindicatos verticales. Las profesiones liberales y técnicas se organizarán de modo similar, conforme determinen las leyes.

# Semana Santa

Al relicario encerrado entre los dos grandes Domingos que guardan los episodios y Misterios más preciados de nuestra Santa Religión, se ha dado el nombre de Semana Santa, Semana Mayor, Semana de indulgencia, Semana de remisión, cuyos nombres justifican la influencia social que siempre ha ejercido para las costumbres de los pueblos, que ha llegado a constituir la llave de oro que cerraba las puertas del cadalso a los condenados a la última pena.

Semana, en sí, de cuanto hemos dicho. Semana para nosotros de ejemplos, por lo que tiene de Santa; de admiración, por lo que tiene de grande; de aprovechamiento, por lo que tiene de indulgencia; de penitencia, por lo que tiene de remisión.

Si la Semana Santa tuviese su conmemoración sólo cada siglo, en vez de tenerla cada año, no cabe duda que nuestro fervor aumentaría, como sucedió en la celebración del centenario de la Pasión, cuyos emotivos recuerdos no se han borrado aún de nuestra memoria. Mas, porque la evocación sea anual, ha de ser menos fervorosa? No. Nuestro fervor por los Misterios conmemorados en esta Semana, y nuestra compasión por los sufrimientos de Cristo y de su Santísima Madre, deben ser tan grandes y tan profundos, que no puedan ser sobrellevados más que por la compensación que imprimen en nosotros la alegría de haber nacido a esta orilla de la Pasión, que nos constituye en moradores de la ribera redimida por Cristo.

Objetivamente considerada la Semana Santa, nos abre una Cátedra de doctrina. ¡Cuánto amor! ¡Cuánto sacrificio! ¡Cuánto ejemplo! Subjetivamente considerada, nos abre un período de santos ejercicios. ¡Cuánta satisfacción a

nuestro anhelo! ¡Cuánto vencimiento a nuestro egoísmo! ¡Cuántos hechos para copiar!

Desde los viajes de Cristo a la ciudad, tan frecuentes a partir del Lunes, para enseñar en el templo, a cuyas enseñanzas siguieron las célebres disputas del Martes, y la despedida del Miércoles, tan pródiga en consejos (predicciones del fin de Jerusalén, segunda venida, parábola de las vírgenes, de los talentos, del juicio final), hasta el Jueves Santo, que desemboca en la institución de la Sagrada Eucaristía, abismo de amor, océano de gracias, pléyago de perfecciones, prodigio incomprensible (y de la que con Vázquez de Mella diremos "absurdo y divino"; pero un absurdo que tiene caracteres de la Verdad más alta, y que cuenta con la complicidad de toda la historia, que, sin los sacrificios antiguos y el supremo de Cristo, sería un argumento contra la razón misma que no le comprende, ni explica, ni remedia, ni suprime, resultando un prodigio entre todos los prodigios, en el que donde termina la realidad empieza el océano insondable de lo infinito, que nos dice con la voz que penetra en las almas que saben amar: "póstrate y adora..."); hasta el Jueves Santo, repetimos, hasta los actos de Cristo marcaban la ruta de nuestro viaje a otra ciudad, Ciudad Eterna, levantada para los seguidores que cumplieron sus Mandamientos.

Después de "Consummatum est," del que fué testigo el Viernes Santo y que al lanzarle al mundo entrañaba la enseñanza de que de no repetir nosotros en nuestra hora postrera, a título de correderores en la obra de la Redención, nuestro "viernes santo" no irá seguido de su día de gloria.

Valeriano P. Flórez Estrada.

# El timo de la democracia española o el gran peligro para Europa

**El gran peligro para Europa. Sensacional revelación. El programa concertado entre los partidos marxistas que se impone por encima del Gobierno rojo. Ejército marxista. Nacionalización de las industrias, de la Banca, de las minas, de los telégrafos, de la navegación, de los ferrocarriles. El ejemplo de la zona roja se correrá a Europa. He aquí el inmenso peligro de la hora.**

### III

Pero nos hemos apartado de nuestra fundamental exposición. Queremos demostrar el gran peligro que supone para los pueblos de Europa, para su civilización, para su tranquilidad, para sus propiedades, para sus bienes, la hora actual de la zona roja. Y como nuestro argumento cobra toda la mayor autoridad que puede suponerse haciendo referencia a los textos de los rojos, a ellos nos remitimos en esta hora grave, en esta hora solemne en que a todos los pueblos damos la voz de alarma. En aquellas horas de años pasados en que se decía por tierras españolas que se preparaba la revolución proletaria, nadie creía en sus peligros. Hoy, cuando parte del país está en ruinas, cuando el pillaje ha sido el vendaval mayor que pasó por un pueblo y la sangre corrió a ríos y las lágrimas verdizas forman torrentes, entonces sabemos que aquellos presagios fueron desoídos. ¡Que la suerte de Europa en estas horas históricas sea mejor ante el peligro verdadero, el gran peligro, el inmenso riesgo de perder todos los horrores que sufrirá este desgraciado pueblo español con este terrible azote de la zona roja, que asola cuanto domina: el marxismo!

Decimos que nos referimos a los propios textos de los rojos. Aquí está precisamente nuestra mayor autoridad, para que su propaganda hábil y valerosa no teja otra infinita red de mentiras y trufándonos a nosotros la invención de sus intenciones. No; por esta vez quedan ahí bien fijadas; son sus propios textos. Nos vamos a referir al programa de acción concertado entre los partidos dominadores de la zona roja. La U. G. T. y la C. N. T. Unión General de Trabajadores, partido socialista y partido sindicalista. A ellos están adheridas las fuerzas anarquistas y comunistas. Los anarquistas declararon en un acto público celebrado en Madrid que estaban dispuestos a aceptar los cargos del gobierno que se les ofrecieran. Los comunistas han tenido dos Ministros en el Gabinete rojo, autoridades en todos los gobiernos civiles y en los Ayuntamientos, controlan la vida municipal, tienen las cárceles llamadas telecas con sus policías y ejecutores y en el llamado ejército popular comisarios y representantes. La cultura y la industria de la zona roja están regidas por el comunismo. El jefe del gobierno es socialista y el alma de su gabinete el llamado ministro de Justicia, socialista también.

El programa de acción concertado entre los partidos marxistas es la eliminación absoluta de los partidos políticos, de los republicanos, que de hecho no existen, porque sus cuadros están débilmente constituidos, pues mientras algunas organizaciones republicanas cuentan con cuarenta y cinco afiliados, suman millones los cotizantes e inscritos en los partidos extremistas. ¿Por qué? Pues sencillamente porque la República no existe, es un mito; se

ha borrado de la zona roja. ¡Se quiere una mayor demostración! Pues recuérdese el acto de renuncia de los representantes de Izquierda Republicana y Unión Republicana, partidos de entelequia, a formar parte del consejo de defensa de Madrid en el pasado mes de diciembre porque en ellos tenían una sola representación consultiva, mientras que comunistas, socialistas, socialistas y demás marxistas ocupaban todo el Consejo; los entelequios de la República renunciaron a los dos puestos y los marxistas no les hicieron caso alguno. ¿Más? Pues recuérdese el acto de protesta de los mismos republicanos entelequios por las disposiciones dictadas por los partidos marxistas, según las cuales, para obtener trabajo en las industrias y en las obras y en todas las manifestaciones de actividad de la zona roja, se requería la presentación del carnet de afiliado a la UGT o a la CNT. ¡Esa es la gran verdad! El marxismo se ha adueñado de la zona roja y tiene aliado para su conveniencia algunos fantasmas y restos de aquella República que desapareció hace ya meses por la incapacidad de sus hombres para dirigirla antes, y por su complicidad en tanto robo, en tanto saqueo y en tanto crimen, después.

Ese programa que vamos a presentar en esencia extraída de su propio texto es la confirmación pública de la existencia de una dictadura del proletariado, vinculada en unos intereses que pertenecen al resto de los españoles. Ese programa es la negación de toda libertad, el atropello más bárbaro cometido contra una Constitución. ¡Qué cruel ironía! Al tiempo que el Presidente de las Cortes cantaba en París un himno a la Constitución al final de un buen banquete, se publicaba en Barcelona este programa de acción que se va a imponer al gobierno. ¡Triste papel, en realidad, el de estos hombres, restos de una República impotente!

Los Sindicatos dicen ellos—deben gobernar porque representan la mayoría de la opinión del país. ¿No es esta la verdadera democracia? Pues a gobernar. Para ello forman los partidos proletarios su programa de acción. ¿Y qué dice este programa? Aterrarse, pueblos de Europa porque hoy comenzaría en España, pero mañana seríais vosotros las víctimas como nosotros. ¿O creéis que en estas vecinas fronteras se iba a contener el ensayo de la gubernación sindical? No; vosotros tardaríais en sucumbir horas, como nosotros.

Pero escuchad el programa de los proletarios con que quieren gobernar en España, si los ejércitos nacionales no lo remedian y sigue vuestra incompreensión, vuestra ceguera y vuestra pasividad.

BASE PRIMERA.—Trata de la inclusión del proletariado en la gubernación del Estado español, sin excluir en la proporcionalidad que les corresponda a las distintas fuerzas no proletarias. (Esto quiere decir que a los llamados re-

públicos les seguirán teniendo en cuenta).

TERCERA.—Se crea una Subsecretaría de Industrias de guerra con representaciones de las sindicales.

SEXTA.—En todos los cuerpos armados se crea un consejo nacional con representación proporcional (siempre dominando el proletariado) con funciones de asesoría y control.

En Economía. La UGT y la CNT pondrán a contribución todos sus esfuerzos para la reconstrucción industrial, agrícola y comercial con la nacionalización de las minas, las industrias, y "con la mayor celeridad posible" (por lo visto les corre prisa apoderarse lo que aun no tienen: los ferrocarriles, la industria pesada de la banca, teléfonos, telégrafos y la navegación de altura).

Mientras se tramita la nacionalización de la banca, el Estado debe garantizar la imparcial concesión de créditos mediante la creación del Banco Sindical Ibérico. (Este es el modo de apoderarse del dinero que aun le quede al Estado).

Se crea un Consejo de Economía compuesto por las dos sindicales y una representación del Estado. Este Consejo realizará la obra de ajuste de los salarios, mediante una comisión llamada de control obrero. Y estas organizaciones implantarán la inspección del trabajo en todos los servicios del Estado.

En Agricultura. La tierra es entregada a los sindicatos, preferentemente—dicen—la UGT y a la CNT, y el gobierno favorecerá los créditos para cultivos. Se abordará progresivamente la industrialización de la agricultura racionalizando los cultivos.

Se ratificarán las colectivizaciones. Es decir todas aquellas propiedades de que se han apoderado los sindicatos obreros mediante la violencia, el saqueo y el crimen, reciben reconocimiento legal y jurídico, lo mismo en las industrias, que en el campo, que en el comercio.

Así se declara con toda firmeza. Se municipalizará la vivienda en general. Se implanta por los sindicatos el monopolio del comercio exterior. Se revisa la legislación del país reconociendo los avances de la revolución y se anula—dice—todo el farrago de la vieja legislación. Así, en un momento, se destruye toda la obra de las generaciones pasadas.

En otras extensas bases sobre enseñanza y sobre control obrero, en actividades que no se hayan determinado, se traza este programa de gubernación de España que, como se ve, no puede presentar un mejor Paraíso para los españoles y para los pueblos de Europa que copiarían este sistema proletario, en el que se hace constar que la UGT y la CNT tienen el firme deseo de que sea puesto en inmediata aplicación todo el programa de gubernación de la España sindical.

Este programa se ha firmado en Barcelona el día 12 de febrero.

# LA SITUACION MILITAR

## Actividad de nuestra ala izquierda

Durante estas últimas jornadas las brigadas de Navarra no han reposado ni un momento. Al Norte de Huesca ha sido remontada la corriente del Lésera, alcanzando los saltos de Barlúa y cortando la carretera de Grau a Benasque, lo cual se traducirá en una nueva invasión de milicianos rojos por toda la Francia meridional. En definitiva, aumento de tráfico en los ferrocarriles del Midi y más gastos a sufragar por el Frente popular.

## Hacia la victoria del Segre

Después de la toma de las centrales eléctricas de Tremp, nuestros soldados fuerzan el paso del Pallaresa y luego de vencer la resistencia del enemigo, ocupan importantes pueblos y posiciones en el sector izquierdo de dicho río: Figuerola de Olea, Bastus y San Salvador de Toló indican que el pueblo de Tremp ha quedado veinte kilómetros atrás.

Algo más al Sur, el Cuerpo de Ejército de Aragón, bajo el mando de Moscardó, cruzó el río Segre por Balaguer, consiguiendo establecer una amplia cabeza de puente que garantiza poder salvar este obstáculo natural para emprender futuras operaciones.

## Lérida y Tortosa

El mando marxista acumula todo lo que encuentra sobre Lérida y Tortosa. —"Ya tenemos la guerra en casa"—gritan alarmados los periódicos de Barcelona—"Hay que agotar todos los esfuerzos para que los fasciosos no pasen de Lérida ni lleguen a Tortosa"—claman los separatistas de Barcelona, y piden refuerzos a Valencia, Madrid y Cartagena, diciendo que lo primero es salvar a Cataluña. Sin embargo, en las Ramblas se comenta que los catalanes nunca realizaron nada en la guerra, y en el primer encuentro hicieron una desastrosa retirada en el frente de Aragón.

# La Semana Santa en Soria

EN LA COLEGIATA

JUEVES SANTO.—A las diez, Oficios solemnes comandando el Ilustrísimo Cabildo, Clero y Excelentísimo Ayuntamiento. A continuación se celebrará solemne procesión con el Santísimo al Monumento.

A las cuatro, Lavatorio de los pies a los Apóstoles y predicará el sermón de Mandato el M. I. Sr. Magistral don Julián Garcés. VIERNES SANTO.—A las siete de la mañana, sermón de Pasión, por el M. I. Sr. don Odón Fuente, Canónigo de la Colegiata. A las nueve y cuarto, se celebrarán los Oficios, cantándose la Pasión.

A las seis de la tarde, sermón de Soledad que predicará el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, don Santiago Gómez Santa Cruz. Seguidamente se organizará la procesión del Santo Entierro de Cristo que recorrerá las calles de costumbre.

SABADO SANTO.—A las nueve y media bendición de la Pila bautismal y a continuación Misa de Gloria.

PARROQUIA DEL ESPINO

Iglesia del Espino.—Jueves Santo. A las diez y media, Misa solemne y de Comunión de la V. Cofradía de la Minerva, con procesión al Monumento.

Viernes Santo.—A las diez y media, Oficios solemnes, con asistencia de la Cofradía de la Minerva.

A las doce, Misa de la Ermita de la Soledad, se trasladará procesionalmente la imagen de la Virgen a la Colegiata.

Sábado Santo.—A las ocho y media darán principio los Oficios y a las diez, Misa de Gloria.

Iglesia de San Juan.—Jueves Santo.—A las ocho y media, Misa y procesión al Monumento.

A las siete de la tarde, solemne Hora Santa.

Iglesia del Salvador.—Jueves Santo.—A las nueve, Misa cantada y procesión al Monumento.

Viernes Santo.—A las nueve, Oficios propios del día. Sábado Santo.—A las ocho y media, Oficios del día, y a las diez, Misa de Gloria.

Ya es tarde para detener los golpes y en "La Vanguardia" del día ocho se decía con impaciencia: "Ahora el Gobierno no puede hacer nada para evitar que se fuerce el cerco de Cataluña".

En el sector Sur del Ebro continúa la dura lucha empeñada a fin de completar el cerco de Cataluña.

Las fuerzas legionarias y las del General García Valiño intensifican sus ataques y progresan con seguridad. Se ha realizado la limpieza del Pico de Montnegrell y se pasó hacia la Sierra de Caro, al Sur de Tortosa, empujando a las fuerzas rojas sobre la costa.

Más al Sur, los soldados del General Aranda avanzan y dan cuenta de los Montes del Maestrazgo y se encuentran ya en el vértice oriental. Han sido doblados los altos de Vallibona, realizando importantes filtraciones en terreno enemigo. Ya está visto que los marxistas tienen que ocuparse de bastante más que de Tortosa.

## Centros de recuperación

El doctor Negrín, responsable solidario de los grandes desastres que ha sufrido Indalecio Prieto en la guerra, lanzó en los últimos días una orden por la que crea Centros de recuperación de personal. Con esos Centros, Negrín busca recoger a los milicianos que se han "extraviado" en las trincheras. No es posible inferir injuria mayor a los combatientes. Mientras los milicianos pierdan su vida en las trincheras, por boca de su Presidente Negrín se les insulta y se les veja. Centro de recuperación de chatarra, es lo que ha venido a decretar Negrín desde la cabeza del Gobierno.

Nunca un jefe ha llegado a tratar con tanto desprecio a los que luchan, en definitiva, por salvarle. "Los milicianos y la chatarra necesitan Centros de recuperación". Esto lo ha dicho Negrín, el hombre más representativo de la España roja.

La ofensa es de tal calibre que nos ahorra toda clase de comentarios.

EN LAS SIERVAS DE JESUS

El día de Jueves Santo se celebrarán los Oficios a las ocho, y el Viernes Santo, a las siete y media.

DE INTERES GENERAL

## Importante nota del Departamento Central de organización del "Servicio Social de la Mujer"

Ajustándose al espíritu que terminantemente refleja el Decreto 378 de S. E. el Jefe del Estado, estableciendo el Servicio Social de la Mujer, exponente del trabajo, hermandad y disciplina que debe imperar entre todos los españoles, todas las solicitantes de tales tareas habrán de prestar diariamente una jornada de trabajo no inferior a seis horas y no superior a ocho, pero bien entendido dentro de tal escala, el número de horas más alto que para sí marque una Institución deberá ser aplicado automáticamente por el resto de las que tengan a su trabajo solicitantes del "Servicio Social".

Si por descenso del trabajo, turnos de más eficacia o decisiones de diversas razones cualquiera de esas Instituciones no alcanzaran en algún momento el tipo de jornada diario referido, los Jefes de las mismas pondrán inmediatamente el caso en conocimiento de su respectivo Departamento Provincial de Organización para que éste, en sus horas por tal concepto sobrantes pueda aplicar a las mujeres a otros trabajos.

Por las razones disciplinarias que hace ver el Decreto, todas las solicitantes del "Servicio Social" acudirán diariamente a sus trabajos dentro de la más estricta puntualidad. Las que incurran en esta falta serán sancionadas con los recargos y consecuencias que determina el Reglamento.

Valladolid, febrero de 1938. II Año Triunfal. El Jefe del Departamento Central, FRANCISCO GONZALEZ.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

A la generosidad de la juventud que combate, y a la España misma, ha de responder abnegadamente la producción nacional con todos sus elementos.

## EL IMPERIO Y SU AFAN

# SUSPENSO EL ANIMO

Voz en Sevilla se ha oído, que llegó a todos los hogares, con alas, alas invisibles de la radio y que no será voz dormida, sino bien desvelada, en el hacer laborioso del futuro.

Es Ramón Serrano Suñer quien habló, Ramón Serrano Suñer que sobre cargos y honores con todo merecimiento recibidos, destaca por un intrínseco valor, por lo que es simplemente Ramón Serrano Suñer. La palabra no estuvo al servicio de la actualidad, sino de la eternidad de España.

Será palabra viva y actuante durante ducho tiempo.

Es de los capaces de hacer, Serrano Suñer, porque sabe preparar la gran empresa con una ensañación, tan juvenilmente audaz que muchas veces parece a la gente sesuda irrealizable. Yo he visto a muchos soñadores, como Serrano Suñer, que convertían el sueño en carne, al despertar la aurora. Por un soñador pudo respirar España, en amplitudes oceánicas, con holgora de Imperio.

Que Colón vio antes de pisarle, el mundo nuevo en sueños.

Le llega por su vivir cercano, directamente, la luz de nuestro guía, Francisco Franco, Jefe y Caudillo. Observa el nacer de las grandes empresas en la emocionante intimidad de sus más confidenciales coloquios. Pasa el minuto en que Franco descansa, muchas veces no lejos de él; cuando repara fuerzas, en mesa clara y alegre y en más alegre y clara compañía, en hogar que Dios preside; cuando llamean sus pupilas por la noticia de otra nueva victoria.

Y Serrano Suñer que advierte con visión certera, dónde nace y cómo nace, el manantial de Imperio, se siente llamado a preparar la arcilla, que en las manos del humano hacedor, nuestro Caudillo ha de ser forma y escultura definitiva de la nueva España.

Sueña, ve y traza, los grandes caminos a recorrer, los vuelos distantes, las raíces hondas. Días venturosos de Imperio ha dividido en su soñar; días que ahora ve logrados y maduros, en un quebrar de albos.

Se figura el país como un muchedumbre que de improvisa escucha una música casi sobrenatural. Abandona el comerciante su mercancia; y el mozo su diversión; y la madre al hijo querido. Olvida la novia al enamorado; y el labrador abandona la yunta, y el minero el mordisco varonil en la escondida entraña, por

que esta música casi sobrenatural, llamada de la Patria a todos los cautivos. Suspenso el ánimo con los ojos fijos, conteniendo el aliento, esperan. Esperan las grandes tareas del Imperio.

Y ahora, quien habla es Ramón Serrano Suñer. "Lo que importa es el consejo de nuestro gran político español, de nuestro Rey Fernando el Católico, que para mantener a España unida y en orden, le dió siempre gran expectativa de sí, manteniendo suspenso el ánimo de sus súbditos, con grandes tareas nacionales."

Por eso—continúa—la moneda corriente, como tema en la vieja concepción derechista, de ganar la guerra, salvar la vida, fe anti-marxista, no basta; porque nosotros no podemos tener un sentido finalista de la guerra. La guerra se acaba, y se acaba pronto y se está acabando ya con la victoria; pero si nosotros aspiramos a la victoria, no aspiramos al reposo. Necesitamos realizar esta gran tarea positiva, constructiva, creadora, capaz de superar a una unión de todos los españoles, la secuela de odio que la guerra produce.

Por falta de esta gran tarea se hacen las gestas escépticas, se dedican a la murmuración más voraz y se producen en los pueblos las luchas y las discordias entre sí. Nuestro imperativo es, pues, crear; crear para nuestro tiempo, como los que nos precedieron en la gloriosa honra de España crearon para el suyo. No estancarnos, haciendo simplemente oratoria fácil y declamatoria, sobre lo que fué; porque lo que entonces era cosa viva, hoy, es cosa muerta y nosotros queremos para nuestra Patria no sólo pasado sino presente y futuro magnífico, con sentido actual y visión innovadora.

En lugar de estancarnos en aquellas manifestaciones concretas de lo que ayer fué, lo interesante, hoy, es encontrar nuevas instituciones políticas con el sentido profundo, religioso, tradicional y eterno de España..."

TEOFILO ORTEGA

En la fecha en que este FUERO DEL TRABAJO, se promulga, España está empeñada en una heroica tarea militar en la que salva los valores del espíritu y la cultura del mundo a costa de perder buena parte de sus riquezas materiales.

## La voz de alarma.—Los pueblos vecinos de España en el peligro mayor.

Sin recurrir a ningún término patético, queda dada la voz de alarma. Los pueblos de Europa ya saben a qué atenerse, sobre todo las naciones vecinas de España.

Aquí queda, en extracto, la esencia del programa de las fuerzas proletarias de una mentida República que no existe, que sirve de taparrabos a unas masas representativas de la mayor anarquía, del más espantoso caos y del mayor crimen que se ha conocido en la Historia, para acabar nacionalizando todas las actividades, propiedad, riqueza, esfuerzo, trabajo,

vida, para uso y disfrute de una disciplina que no ha hecho más obra que destruir y se ha acreditado hasta la hartura como incapaz e impotente para la construcción.

¡Pueblos de Europa! Ya sabéis lo que os espera si esa revolución proletaria triunfara. Si triunfara por vuestra ayuda inconsciente, por vuestra ceguera, por vuestra apatía, por creer en la existencia de una democracia negación de toda libertad y símbolo de la más pestilente dictadura, dictadura salvaje enfangada en sangre y saqueo.

## EL FUERO DE TRABAJO COLOCA A LA ESPAÑA NACIONAL AL NIVEL DE LOS MAS ADELANTADOS PAISES EN MEJORAS SOCIALES

CON EL SE LLEGARÁ A LA IGUALDAD DE TODOS LOS ESPAÑOLES POR EL TRABAJO QUE DIGNIFICA.—CONVERTIDO CADA ESPAÑOL EN UN GRAN TRABAJADOR, DAREMOS A ESPAÑA EL DESTINO DE GRANDEZA Y PODERIO QUE TIENE ASIGNADO EN LA HISTORIA

¡Aprended en la carne torturada de España y en sus devastaciones!

JUAN DE ESPAÑA  
S. P. E. S.

## Delegación de Orden Público SALVOCONDUCTOS

Los que posean salvoconductos expedidos por tres meses para toda la zona liberada y se hallen próximos a terminar su validez, deben solicitar otros cumpliendo de nuevo cuantos requisitos están en vigor, toda vez que no procede la prórroga de los mismos.

Soria, 9 de abril de 1938.—II Año Triunfal.

# LA CENA PASCUAL

La cena pascual es uno de los ritos más importantes y más antiguos de la vida del Salvador en el mundo. Fue una cena de comensales imprevistos al principio para sus apóstoles.

La Sagrada Escritura en el Evangelio de Daniel nos narra otra famosa del último Rey de Babilonia, Baltasar, sobre cuyo asunto tiene un hermoso relato el emperador, sus magnates, sus concubinas, emplearon los vasos sagrados del templo de Jerusalén para apurar los vinos escudados para el último acto de la vida imperial de Babilonia; la noche, el Rey de Persia entró a saco en la ciudad, paletando a cuchillo a todos los habitantes, entre ellos al mismo Rey. La cena fue la ruina del imperio.

retuerce una risa que es una mueca y recoge el alma de aquel sacrilego, aprisionándola entre sus brazos, como un gigante a una paloma manchada y hedionda. He ahí la muerte del sacrilego. No sé por qué tengo para mí que muchos sacrilegos mueren de muerte repentina o violenta. Judas es el padre de todos los sacrilegos. Aprendan los cristianos que hacen como niños sacrilegos Transcribo aquí las palabras de Baltasar en el auto de "La Cena".

"Con las ansias de la muerte, triste, confuso y deshecho a brazo partido he visto, el cuerpo y alma ruidiendo: oíd, mortales, oíd el riguroso proverbio del Mane, Thecel, Fares, del juicio de Dios supremo; al que los vasos profana divinos, postra severo, y el que comulga en pecado, profana el vaso del templo".

Hay otros dos grupos en la cena de Jesús que no encuentro en la de Baltasar, grupos representativos de lo que son las concubinas hechas en gracia de Dios, pero con afectos de pecado mortal, o innumerables veniales, y ese grupo lo comprenden todos los demás apóstoles, fuera de San Juan. Este casto apóstol es tipo representativo de los que comulgan con corazón puro, y con ansias verdaderas de la virtud.

Están representados en aquel grupo los cristianos que reciben a Jesús en la Eucaristía; pero le niegan en la calle, no tres veces, sino tres mil veces; siempre que la sociedad, los amigos o los enemigos, el amor propio salgan lesionados; siempre que se atraviese en el camino la honrilla personal, la valentía de una negociación atea, el atractivo de un círculo, de un campo de deporte, el interés de una postura política, el placer de un espectáculo o de una compañía malsana.

En el apóstol San Juan veo representadas a todas las almas puras que lo mismo siguen a Jesús hasta la casa de Pilatos que hasta la cima del Gólgota, y sufren inquebrantables, como los acantilados de la costa, las furias de la pasión y los desprecios de los hombres por Jesús-Hostia. El Discipulo Amado alcanzó esa valentía en los momentos sublimes de la cena de Jesús.

Hay un pasaje hermoso de San Juan de la Cruz que, aunque aplicado por el santo a la unión del alma con Dios, es delicada explicación de la comunión y sus efectos. Dice así: "Pero para que se entienda mejor cómo sea esta cena para el alma, la cual cena, como habemos dicho, es su Amado, conviene aquí notar lo que el mismo Amado Esposo dice en el Apocalipsis, es a saber: "Yo estoy a la puerta, y llamo; si alguno abre, entrará y cenará con él, y el conmigo". En lo cual da a entender que él se trae la cena consigo, la cual no es otra cosa sino su mismo sabor y deleite de que él mismo goza; los cuales, uniéndose él con el alma, se los comunica y goza ella también; que eso quiere decir yo cenaré con él y el conmigo. Y así él mismo es para ella. la cena que recrea y enamora..."

Fr. Victor de San José, O. C. D.

# Las maniobras de la aviación italiana en honor de Hitler:

## Cuatrocientos aeroplanos en masa compacta efectuarán evoluciones y bombardeos

NAPOLIS.— En honor del Führer la Aeronáutica italiana realizará una maniobra aérea con una masa de 400 aeroplanos.

Las acciones bélicas comenzarán con un ataque a vuelo rasante sobre tropas con lanzamiento de bombas de pequeño calibre y con ejercicio de ametrallamiento realizado por un "stormo" entero de

aparatos de asalto. Sobre el mismo blanco actuará inmediatamente después un "stormo" de bombardeo.

A esta primera fase sucederá otra, aun más compleja e interesante; esta vez el objetivo estará constituido por naves sobre las cuales alternarán tres "stormo" de bombardeo.

Al mismo tiempo, un grupo de cazas atacará el primer "stormo" probando de impedirles la acción, mientras el tercer "stormo" será objeto de un ataque por un grupo de aparatos de asalto, que ejecutará contra él un lanzamiento de bombas contraaéreas. Se terminará la primera parte del programa con el ataque contra una zona industrial marítima ejecutada en dos oleadas por dos "stormo" de bombardeo y el bombardeo de una nave.

Todas estas acciones bélicas se sucederán en pocos minutos, dando así la impresión de la potencia del empleo en masa.

La segunda parte del programa comprenderá los más atrevidos ejercicios acrobáticos colectivos, en los cuales los aviadores italianos son maestros, y vuelos demostrativos de los últimos tipos de aparatos.

La grandiosa manifestación terminará con un desfile de masas de aparatos escalonados.

La acción de la gran unidad aérea se efectuará sobre una vasta

zona terrestre y marítima, con toda la potencia de sus armas de fuego, empleando bombas verdaderas de todos los calibres y de todos los tipos, con el fin de dar la impresión real de lo que pueden ser los arrolladores efectos del empleo en masa de la aviación.

## Servicio Nacional del Trigo

### Maíz para semilla

Todos aquellos agricultores a quienes interese la adquisición de maíz para siembra deberán dirigirse a esta Jefatura Provincial, en el plazo más breve posible, en donde les será facilitado modelo para la petición y trámite necesario.

El precio que el Delegado Nacional ha señalado como tasa para el mes corriente del país en esta provincia es el de 50 % Kgs. sobre almacén del Servicio.

Aquellas partidas que por sus condiciones se compren por el S. N. T. para destinarlas a siembra de esta campaña, serán pagadas a los agricultores a 52 pesetas.

Soria, 11 de abril de 1938.— EL JEFE PROVINCIAL.

## RETORNO

¿He soñado? Quizá sí... Mas fué tan terrible la pesadilla que al despertar, senti un peso atroz sobre los hombros débiles... Abarqué con mis manos la parte dolorida, y me encontré una cruz; fui a levantarme y camino encorvada; me miré al espejo y, joven aún, ya tengo canas... Mas si mi Dios lo quiere así, bendito sea, que El me aliviará y hará que vuelva otra vez a su sitio la aureola y la dicha.

Porque... yo he vivido la angustia infinita de los días rojos, he visto, aterrada, despreciar y pisotear lo más puro y santo de nuestras grandes y nobles tradiciones; he oído, trémula de espanto y de ira, disparates y absurdos que cercenaban las más sanas y limpias leyes de nuestro Código; y luego, insensibles las conciencias, embrutecidos y beodos, canallas e idiotas, roban, saquean y matan... y en el montón de tanta basura, perdida la rica y hermosa habla española entre espumarajos de odio y de bestieza, entre sandeces y locuras sangrientas de gentuza.

Si... he vivido (si aquello podía llamarse vivir) las horas amargas del maldito tiempo; la chusma de miradas torvas, armada con palos y fusiles, ha subido las escaleras de mi piso y ha hundido las manazas sucias, (qué pena y qué asco), en los recuerdos más íntimos y más queridos de mi santuario; a la puerta de mi casa he sentido parar el fatídico auto que llevaba a la muerte a los hombres de bien, y medio trastornada por el terror y la locura, caí de rodillas apretando contra mi pecho al niño chiquitín que lloraba... y esa angustia y esa locura que entonteció a tanta persona buena, puso en mis hombros la cruz de una amargura honda, y en mis pies el olvido de saber andar...

Mas aquel ejército español con que yo soñaba en mis ratos de lucidez, llegó como siempre, airoso, valiente y bueno, rompiendo así las cadenas de una odiosa esclavitud; mi alma lo ansiaba, mi fe lo esperó, y mientras las gentes corrían despavoridas y alocadas siguiendo el atroz martirio cuando obedecían ciegas, a la voz imperiosa de mujeres y niños fueran yo me adentraba en el fondo de un sótano, hundida en carbón hasta las rodillas, rodeada de mis niños, esperando la liberación... soñando en la blancura de un signo de paz y en los pliegues sagrados de una bandera española bajo la cual nacimos... Y con el Ejército salvador, valiente y español, vino la razón a la mente, el beso anhelado y el llanto bienhechor.

Y retorné a la vida... y aprendí de nuevo a andar; una cruz pusieron en mi hombro los malditos; pero no estoy sola porque mi Dios me acompaña y estoy segura que El pondrá luz en las tinieblas que dejan a su paso torcido; tengo la fe de mis abuelas; sé, como ellas, pisar abrojos, aunque sangren mis heridas; tengo mi amor a España y el tesón de una raza que se temple en las aguas de su río famoso; y poseo una pluma que como es de oro no admite plancha que empañe su limpio linaje, y que contenta al retornar otra vez a la mano segura y firme que la sostiene, quiere cantar consolando las penas, alegrando el ambiente, encauzando en el bien, llenando de armonías el amado paisaje español para que, en su poesía y bella labor, sea otra vez dorado todo él, por el mismo sol.

Envío: A los pies del Generalísimo Franco deposita, con todo respeto, su odisea dolorosa, y su pluma ya vieja en el servicio de la España sencillamente inmortal, que siempre amó con pasión, una mujer española.

JUANA ESPAÑOL

# HACIA EL GOLGOTA

Jesús a la cabeza de su discípulado, ha llegado a buena hora a Betfage sin las fatigas de un sol de media tarde, ni halagos de brisas mañaneras. Jesús ha hecho objeto de sus caricias a una alberguería de la amable Betania, porque de atrás ha sentido repugnancia el señor en pernoctar en Jerusalén. Por una vez inicia el descenso a la inmortal ciudad abarrotada de romeros a medida que se aproxima la Pascua. Es la "Alti-va" escoltada de cien torres, cobijada en la concha de cien cúpulas, abultados tumores de soberbia. Jesús ha comenzado una gran jornada mesiánica. La ciudad alegre, pero páfida, será el teatro de las manifestaciones dolientes del Cristo; pero no hincará sus tiendas en el perímetro jerosolimitano. Los profetas no acostumbran a residenciar junto a los reyes cominados, ni en compañía de sacerdotes putrefactos de pecados; Caimo ha de costar al orgullo de los engraidos jerosolimitas la faena de Jesús Nazareno!

Es verdad que las cruces verdaderas, las confutaciones irrefutables, los apóstrofes valentísimos, preludean al anoecer de Ramos el horrible canturreo de odios, y conciliábulo nocturnos, hasta que el viernes se ahite en sangre la repudrida quemazón sacerdotal.

Entonces serán vórtices de humo sin perfume las oblações del thimiana y valaradas malolientes las cremaciones de víctimas sacrificales. No más sacrificios y liturgias antañonas. La comitiva marcha hacia el Gólgota. Los apóstoles, tomados del entusiasmo y vehemencias de Ramos, imaginan en perspectiva dorada un relato de la gloria mesiánica.

Aquello de que el Maestro haya montado en cabalgadura, contra su costumbre, es harto significativo, entraña un índice de gloria, porque las manos de Cefas aplaudieron frenéticas. El rostro iluminado y señorial de Jesús nos invitaba al júbilo y a la esperanza.

¡Qué suave complacencia! Apretaba sus pechos la ansiedad, a fuerza de escuchar de labios del Maestro, como goteo de hieles, insistentes prevenciones para los días de su próxima pasión. Los mantos policrómicos cambiábase en

ALMACEN de SAINZ ALPARGATAS COLONIALES Y VINOS Jabones marca ASEO SORIA

## La última voluntad de un legionario muerto en el frente

Florenca. — En la batalla para la conquista de Alcañiz cayó combatiendo el camarada Florentino Gino Poli, de 26 años, legionario de la División "23 marzo". Pocas horas antes de avanzar, escribía a su padre diciéndole entre otras cosas que en caso de desgracia, de las 150 liras que él había enviado a su casa para que se las guardasen hasta su regreso, 100 las entregasen a un hermano suyo más necesitado que los otros y las 50 restantes fuesen entregadas al grupo fascista "Berta", en el cual estaba inscrito, con destino a las obras de asistencia.

Ese gesto merece señalarse porque es un hombre del pueblo el que lo hace, un hombre que no poscía nada y que yendo serena-

mentado para servir de alfombra al gran penitente, al gran Penitente al grande y pacífico Silenciario.

Calladito posan los pies en el Huerto del Olivar. La alegría entusiástica de la multitud ha impregnado la fresca sonoridad del Cedrón de rumores festivos y canturrias que entrecruzan los grupos de festejantes pascuales. ¡Cómo no ungirse de íntimo rebullicio al paso de Jesús de Nazareth, el de las manos piadosas y obradoras de maravillas que reparten palabras omniscientes y todopoderosas! Era el Enviado, el Maestro, y bien se merecía manadas recién desgajadas de mirto y olivo, y el gorgojeo matinal de aromas litúrgicos campestres. Los ¡Hosanna! son una cinta profética que anuda en las gargantas de los paralíticos, de los tullidos, los ciegos, los leprosos, los endemoniados y frenéticos, las doncellas, los niños... de las turbas que le siguieron a la soledad sin avio, sin cuidados; de los enamorados y enamoradas que en las ciudades se habían abatido a sus pies para recibir sus bendiciones. Hay escenas que el pueblo rememora siempre: ¿Siempre? Las montonadas de boj y los mantos de lino que alfombraron los caminos, el vaivén de los ramos y estallido de los cánticos trocaránse luego en poema pasionario de rudo acento popular. El sol ha realizado la vistosidad del cortejo. Instruyendo el verdor de las ramas, el colorido de los afectos, ramas, ¿Quién lo imaginará? que hostigaran a Jesús camino del Calvario, afectos que reventarán en imprecaciones a lo largo de la vía dolorosa. El Cedrón recata muchos y tremebundos misterios, da resbalado los rumores musicales, para reasumir su honda y oscura melodía de aversión y de traición.

Sin efusión de sangre no hay rescate. Jesús busca ante todo la redención, y sea por debajo de arcadas de laureladas, sea bajo la trenza asperosa de espinos, marcha confiado al sacrificio. No le importan los sacrificios, aunque le hieren las maldiciones; no le embarga la muerte, aunque le ahoga el tedio de la impenitencia de muchos; padecerá hasta el desvío del Padre; pero, valiente y esforzado, camina hacia el rescate de la Humanidad aherrajada, sin escatimar una sola gota de sangre.

A la mirada de todas las gentes, a la faz de Roma, en la cima de una montaña para oreo de todos los siglos, en lo alto de Gólgota, pese al escándalo de los judíos, a los desdenes de los gentiles y he-lenistas, el Justo, el Paciente, el gran Taciturno, inmola su vida en ventaja y provecho del mundo. Es la piedra angular de la heroica resistencia en que se apoyarán todos los mártires, y Jesús, alarde de todas las gallardías del valor, quiere ser el Protomártir de máxima ejemplaridad.

Para acreditar el amor, inmolarse en la Cruz, y de cara a todas las naciones irredentas y manchadas con estigmas de esclavonia.

ABILIO ALAEJOS  
Lea V. miércoles y sábados "EL AVISADOR NUMANTINO"

## INFORMACION DE LA PROVINCIA

### Villaseca de Arciel

Relación de los vecinos de este pueblo y cantidades que cada uno ha entregado para "Auxilio a poblaciones liberadas" en cumplimiento de las circulares del Excmo. Sr. Gobernador civil, a saber:

Andrés Blasco, 200 ptas.; Miguel Almajano, 160; Bonifacio Vallejo, 100; Vicente del Hoyo, 90; Cipriano del Hoyo, 90; Daniel Ruiz, 60.

Victoriano Gómez, 30; Miguel Borobio, 30; Nicasio del Hoyo, 30; Saturio Ciriano, 30; Antonio Muñoz, 25; Apolonio Vallejo, 25; Simeón del Hoyo, 25.

Eugenio Sanz, 25; Toribio del Hoyo, 25; Teodoro García, 20; Marcos Postigo, 20; Juan Sanz, 20; Bienvenido Martínez, 20.

Leandro Ruiz, 15; Marcelino Lapresta, 15; Isabel Carramiñana, 15; Miguel Yagüe, 15; Primitivo Almajano, 15.

Pascuala Vallejo, 15; Angel Sanz, 15; Narciso Calonge, 15; Pedro Postigo, 15; Constantino Gonzalo, 15; Pedro Ruiz, 10.

Angel Calonge, 10; Félix Sanz, 10; Diego del Hoyo, 5; Cayetara Gonzalo, 5; Manuel Postigo, 5; Hijos de Donato Ruiz, 5.

### CUEVAS HIJO ODONTOLOGO

General Mola, 70  
Sub-Inspección de Odontología.  
Consultas en Agrada el primer domingo de cada mes. Fonda Casina. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estacion)

## ¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

# SERBINOL

es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5/80 en farmacias. No admite sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

LABRADORES II Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Ultimas novedades en géneros de del país y extranjeros Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año Dirección: PLATERIAS, 35.—VALLADOLID

"La Catalana" SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMERA FIJA 73 años de existencia SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

|                                 |               |
|---------------------------------|---------------|
| Capital social                  | 5.000.000     |
| Primas cobradas en 1935         | 23.586.991,11 |
| Siniestros indemnizados en 1935 | 12.503.950,70 |
| Reservas de Riesgos en curso    | 8.618.328,14  |
| Reservas Patrimoniales          | 7.703.812,28  |

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.

Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional.

Dirección general: Sevilla -Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)

Delegado de esta Compañía en Soria: D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6-3.º.—TELEFONO 14

## La Anónima de Accidentes

FUNDADA EN 1896  
Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra accidentes del Trabajo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y de la vida ordinaria. Seguros contra la Responsabilidad Civil. Seguro completo del automovilista.

POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS  
Delegado en Soria: Don Pablo Marcos de León General Franco, 6-3.º Soria Teléfono 14

## Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA Pesetas

|   |               |
|---|---------------|
| Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 | 1.265.999,10  |
| Fondo de reserva en igual fecha                               | 1.226.453,68  |
| Intereses abonados a los imponentes en igual fecha            | 355.138,55    |
| Capital en imposición id. id. id.                             | 12.576.716,10 |
| Importe de los préstamos                                      | 4.521.515,74  |
| Reservas de ahorro en circulación                             | 10.033        |

Admitense imposiciones al 2/50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, dentro de los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3/50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otórgase préstamos en condiciones muy favorables.

Dirigirse la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, N.º 2, bajo.—SORIA.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

ANO ..... 750 PESETAS  
 SEMESTRE ..... 400 id.  
 TRIMESTRE ..... 225 id.  
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.  
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.  
 TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

El tesoro de Sir Ramón de la Sota

SE HAN ENCONTRADO 600 KILOS DE ORO, OROS TANTOS DE PLATA Y VALIOSAS ALHAYAS

Comunican de Bilbao que en el Palacio que fué propiedad del traidor separatista vasco Sir Ramón de la Sota y Llano, incautado por el Gobierno de Franco y que actualmente ocupa Falange Española Tradicionalista, se notó en días pasados extraño ruido en una de las paredes del departamento que ocupan los falangistas y, derribada la pared, se encontró el tesoro que allí guardaba el opulento negociante, enemigo de España.

Halláronse 600 kilos de lingotes de oro y otros tantos de plata, así como joyas artísticas de preciado metal.

El oro y la plata que reservaban los enemigos de España ha quedado a disposición del Gobierno Nacional que le dará útil y patriótico destino.

Un hermoso elogio de los Requetés

Con los títulos que anteceden, publica el "Pensamiento Navarro" lo siguiente:

"El Excmo. Sr. General en Jefe del segundo Cuerpo de Ejército de Andalucía, en la orden general del día 29 de marzo, en Sevilla, ha publicado un afectuosísimo elogio del Requeté, que dice así:

"Al presenciar desde mi puesto de mando el avance más que impetuoso, arrollador, de los batallones primero y tercero de Requetés de la 22 división, no he podido por menos de sentirme orgulloso de ser español. Llevo más de 40 años de servicio y he asistido y tomado parte en más de un centenar de combates durante todo el tiempo de mi permanencia en África, he mandado siempre fuerzas indígenas. Pues bien, hoy me veo precisado a confesar que jamás he visto ni he mandado una infantería mejor. Nuestro avance no inmediato a las explosiones de nuestra Artillería, sino metido materialmente entre ellas, o ha permitido llegar a las trincheras enemigas sin dar tiempo a sus defensores ni siquiera a ponerse de pie.

Ello ha sido causa del copo total de la guarnición, y ello ha evitado asimismo que os hayan podido hacer numerosas bajas los enemigos; pero en cambio habéis soportado las de nuestra propia Artillería, con valor rayano en heroísmo. Que Dios premie vuestra abnegación y sacrificio, pues los hombres no disponemos de medios adecuados para premiar tan sublime comportamiento. Os abraza y os da las gracias en nombre de la Patria, vuestro General".

Nos complacemos en copiar este merecido elogio, que tiene más mérito y es más justo y sincero por venir del ilustre general de Sevilla.

Reproducimos con gratitud esas palabras del ilustre salvador de Sevilla, que a nadie podrán parecer interesadas, porque las dice un hombre que ha presenciado cómo luchan y mueren los Requetés, y tras de afirmar que se ve precisado a confesar que jamás ha visto ni mandado una infantería mejor, termina con este lenguaje tan cristiano:

"Que Dios premie vuestra abnegación y sacrificio, pues los hombres no disponemos de medios adecuados para premiar tan sublime comportamiento".  
 ¡Muchas gracias, general! ¡Muchas gracias!"

EXQUISITO CAFE EXPRES licores de las mejores marcas, aperitivos, cerveza, etc.  
 Venta en BAR COLON, calle General Mola, núm. 80.—Soria

HEREDAD.—Se vende unase heredad, compuesta de varias fincas, en Villabuena.  
 Para tratar General Mola 64. 2º. Soria

NOTICIAS

LOS JURADOS DE SAN JUAN.—En la sesión que el lunes celebró la Corporación Municipal fueron nombrados, mediante sorteo, los Jurados de Cuadrilla, que resultaron ser los siguientes señores:

La Cruz y San Pedro, don Honorino Sanz; Santa Catalina, don Miguel Calleja; La Mayor, don Blas Monge; San Blas-El Rosel, don Antonio Ridruejo; Santiago, don Blas Casas; San Miguel, don Mariano Hedo; San Juan, don Félix Vera; San Clemente, don Mariano Vergara; San Esteban, don Eusebio Manrique; El Salvador, don Urbano Valera; Santa Bárbara, don Miguel Esteruelas y La Blanca, don Jacinto Mateo.

VELADA TEATRAL.—Organizada por la Agrupación Femenina de Cidones, tendrá lugar en dicha localidad, los días diecisiete de la tarde y el dieciocho, a las nueve de la noche, una interesante velada teatral a beneficio de nuestros heroicos combatientes y con arreglo al siguiente programa:

Primera parte. El Cristo del pueblo, poesía; Cartica de madre, poesía; Voz del Cielo, comedia dramática en un acto; La cocinera, monólogo cómico; Coro de "Las Espigadoras"; Fe, poesía; Así quiero a España, poesía; Siempre vivas, poesía; Bromas inocentes, sainete en un acto; Coro de "Las Ofrendas"; Coro patriótico "La novia eterna"; Para ti, poesía e Himno a Franco.

Dado lo sugestivo del programa y el fin patriótico a que está destinada, no dudamos que la velada constituirá un completo éxito y que a ella concurrirán numerosos vecinos de los pueblos de la comarca.

VENTA DE CARNES FRESCAS.—Servicio esmerado en contrarían ustedes en la carnicería del Ferial, núm. 14.—Soria.

ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA.—Mañana Festividad de Jueves Santo, celebrará esta Sección Adoradora la Vigilia correspondiente al mes de la fecha. Dará principio a las diez y media, con la junta de turno, y la salida de la Guardia será a las once en punto.

Todos los actos de esta noche son conforme el ritual indica. En la última hora de la vigilia se rezará el santo Viacrucis.

EL GOBIERNO ROJO SE DIVIDE.—Por noticias recibidas de Barcelona se confirman los rumores de una próxima marcha del Gobierno para una localidad del Levante alejada del frente de combate.

Esta cuestión fué tratada ya por el Presidente de la República con el señor Negrín. Parece ser que Azaña con cuatro o cinco miembros del Gobierno se instalará en Alicante, mientras en Barcelona quedarán cuatro departamentos ministeriales.

CONDECORADO.—Ha sido condecorado con la Cruz de Caballero de la Corona de Italia, como premio a las muchas transfusiones de sangre a los legionarios, nuestro estimado amigo don Ricardo Sanz García.

Cordial enhorabuena.

FALLECIMIENTOS.—El día 9 del actual dejó de existir en Ausejo, la estimada señorita, culta Maestra Nacional, Julia Micaela Hernández Moreno, cuya muerte causó gran sentimiento en Soria. El cadáver de la finada fué trasladado a nuestra ciudad recibiendo cristiana sepultura en el Cementerio Católico.

Testimoniamos nuestro sentido pésame a su afligida madre doña Lorenza Moreno, viuda de don Nicolás Hernández, hermanos y demás familia y les deseamos resignación para sobrelevar tan dolorosa pérdida.

—En el Sanatorio de Verucia (Zaragoza) falleció, a los 27 años de edad, el estimado joven soriano Justo García Lázaro, soldado de la Brigada Topográfica con destino en la División de Zaragoza.

García Lázaro era conocido como pintor, habiendo presentado trabajos en diversas exposiciones sorianas, obteniendo valiosos premios. Su muerte causa en nuestra capital gran sentimiento.

Expresamos a sus apenados padres don Domingo y doña Leoncia y demás familia nuestro sentimiento por tan irreparable desgracia.

—En Valencia ha dejado de existir el estimado señor don Rafael García-Peñuela y Martín-Buitrago, Médico.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenada esposa doña María Marín Pitart, hermana doña María de las Mercedes, hermanos políticos, doña María Carrasco, doña Balbina Lombardero y don Luis Llorente, Secretario del Gobierno civil de Soria, y les deseamos resignación para sobrelevar esta desgracia.

—Ayer falleció en Soria, a los 61 años de edad, el respetable señor don Anastasio Rocha Gutiérrez, natural de Zayas de Torre.

Descanse en paz el finado y reciban su apenada esposa doña Francisca Autón e hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

CAMBIO DE DUENO GRAN REFORMA GRAN BAR RESTAURANT Plus Ultra Policarpo Jiménez Automóviles de alquiler Teléfono 132 SORIA

HURTO DE ROPAS.—El día 6 del actual, la Guardia Civil de San Esteban de Gormaz detuvo a la vecina de Quintanilla de Tres Barríos Santos Valle Peñalba por haber sustraído diferentes prendas de ropa de un baúl que tenía en casa de la detenida su prima Matilde Lafuente Valle.

ARRASTRADO POR UNA CABALERIA.—Fué arrastrado por una caballería en el pueblo de Zárvales el chico Julio Pérez Martínez, resultando con varias heridas en la cabeza.

AVISO.—Dispuesto por la Superioridad, se consideran días inhábiles el Jueves y Viernes Santo, a los efectos de Giro postal y Caja Postal de Ahorros.

Soria, 11 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Administrador Principal, M. Morales.

ENLACE.—En la Cripta de los Mártires de la iglesia de Santa Engracia, de Zaragoza, se verificó el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita María Jesús Morales Vara del Rey con el bizarro Capitán de Regulares don Miguel Moscardó Guzmán, hijo del heroico General don José Moscardó, defensor del Alcázar de Toledo.

Bendijo la unión el ilustre Obispo de Huesca y apadrinaron a los contrayentes la distinguida dama doña Jesús Vara del Rey, madre de la novia, y el General Moscardó, padre del contrayente.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas venturas.

JUNTA HARINO-PANADERA.—PRECIOS DE VENTA DE SUBPRODUCTOS DE MOLINERIA.—Esta Junta ha acordado, en su reunión verificada el día 8 del corriente, fijar los precios que han de regir a partir del día 15 del actual para los productos de las fábricas de harinas, que serán los siguientes:

Cuartas, 0'27 pesetas kilo; Menduillo o salvado, 0'25; Hoja, 0'24; Desperdicios de limpia, 0'20.

Dichos precios sólo son aplicables a los Sindicatos de F. E. T. y de las J. O. N. S., en cumplimiento de la orden del Excmo. señor Ministro de Agricultura de 22 de marzo próximo pasado.

Lo que se hace público para conocimiento de las autoridades, Sindicatos de F. E. T. y de las J. O. N. S. y público en general.

MISAS GREGORIANAS.—Darán principio el día 18 del actual, a las once de la mañana, en la iglesia de San Juan de Rabanera, en sufragio del alma del heroico Teniente de "Flechas Azules" don León Brieva Bartolomé (q. e. p. d.)

TERMINACION DEL PRIMER CURSO DE ENFERMERAS AUXILIARES DE SANIDAD MILITAR.—En el Hospital Provincial de esta ciudad, ha tenido lugar un laborioso curso teórico-práctico de enfermeras auxiliares de Sanidad Militar, en el que tomaron parte once hermanas de la Caridad (San Vicente de Paúl) y diez y seis señoritas de la capital, y cuya preparación corrió a cargo de los Tenientes Médicos Vara y Brieva, y del Director del Hospital Provincial señor Iñiguez.

El día 2 del actual, se constituyó el Tribunal examinador, formado por el Director del referido establecimiento (como presidente), la Superiora del mismo Sr. Carmen Quesada y don Carmelo Vara (como vocales).

Terminadas las pruebas acordaron por unanimidad aprobar a todas las alumnas.

A todas ellas, en unión de sus profesores, les enviamos nuestra cordial enhorabuena por su desinteresada y abnegada labor patriótica, contribuyendo a la curación de los enfermos y heridos que luchan por nuestra querida España.

LA COTIZACION DE LA PESETA NACIONAL.—Informan de París que la peseta nacional ha alcanzado la cotización más alta desde el comienzo de la guerra. Se cotizó ayer a 170 francos. La peseta roja, por el contrario, apenas se cotiza siquiera, porque no hay casi demanda.

El desarrollo del cambio, según los técnicos financieros, sigue el proceso de las operaciones militares que no pueden ser más brillantes para los nacionales.

EL SERVICIO DE IDENTIFICACION.—Burgos.—El Boletín del Estado publica un decreto del ministerio del Interior por el que se crea el Servicio de Identificación obligatoria para todo español mayor de 16 años.

En el documento que se crea, constarán los nombres, apellidos, filiación sexo, fecha de nacimiento, domicilio, caracteres físicos, fotografía, etc.

También constará la situación militar, aptitud para conducir vehículos, asociaciones a las que pertenece, etc.

El documento será gratuito para los que carezcan de medios y para los demás la tasa será de 150 pesetas para arriba.

La duración del documento será de 4 años.

La cédula tendrá mero carácter de pago de un tributo.

FRENTE Y HOSPITALES.—En esta Delegación se han recibido los donativos en metálico siguientes: Excmo. Ayuntamiento de Soria, 450 pesetas; doña Carmen Aparicio, viuda de Orden, de Cidones, 100.

PARA HACERSE RICOS y contribuir al bien de la Patria... jugar a la LOTERIA NACIONAL.

Sorteos los días 1, 11 y 21 de cada mes, 3, 4 y 5 pesetas décimo. Además el 21 de abril se efectuará en Sevilla un último extraordinario. Precio del billete: 250 pesetas. Décimos de 25.

Premios mayores: UN MILLON.—MEDIO MILLON.—200.000 pesetas.—100.000 pesetas; MAS DE TRES MILLONES en premios!

La Administración de Loterías de Soria envía, a quien lo solicite, billetes para todos los sorteos.

TRASLADO.—Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Sucursal del Banco Hispano Americano de Burgos nuestro estimado amigo, el competente funcionario de dicha entidad, don Mariano Lengua Santana.

Le deseamos grata estancia en su nueva residencia.

ROBO EN UN ESTANCO.—En las primeras horas de la tarde de ayer fueron sustraídas unas seiscientas pesetas de la Expendeduría de Tabacos número uno, de la calle del General Mola, a cargo de la señorita Florentina González Hernández.

Parece ser que a la una de la tarde, el encargado de aquella Expendeduría, don Juan Pablo González, cerró las puertas, pero sin poner los tableros.

Al volver a las tres de la tarde el Sr. González observó que la puerta que comunica la Expendeduría con el portal de la casa estaba violentada y parte de la cerradura en el suelo.

Los cacos, aprovechando sin duda las escasas dimensiones del portal, forzaron la puerta a patadas, apoyándose en la pared contraria, y del cajón del mostrador, que se hallaba abierto se apoderaron de los billetes que en él había y que sumaban, aproximadamente, seiscientas pesetas, sin que se haya observado la falta de tabacos ni de efectos timbrados.

DE VALDELUVIEL.—Con motivo de la liberación de Lérida por las tropas del invencible Ejército español, el vecindario de Valdeluviel exteriorizó su entusiasmo patriótico organizando una manifestación, que con la Bandera Nacional y la de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, recorrió el pueblo, dándose durante el trayecto numerosos vivas a España, al Ejército y a Franco, y entonándose el Himno Nacional y el de Falange.

El Alcalde de la localidad pronunció palabras de exaltación patriótica, agradeciendo al vecindario su asistencia a tan emocionante acto y felicitando a todos por la liberación de la ciudad catalana, síntoma de una rápida terminación de la guerra.

HURTO DE DINERO.—Don Urbano Martínez de Pedro tiene establecida una fonda en el pueblo de Covalada, y el día 10 del presente mes observó que de su habitación había desaparecido una caja en la que acostumbraba a guardar el dinero y que contenía 91 pesetas, sospechando que fuera una sirvienta la autora de la sustracción, por haber estado arreglando la habitación de referida.

AL CERRAR

CRONICA DE GUERRA

Avanzan las columnas de Navarra hacia el Pirineo, y las últimas operaciones constituyen una victoria

El cronista del Cuartel General "El Tebib Arrumi", en amplia crónica que nos vemos obligados a extractar, dice que el Ejército de Navarra prosiguió ayer su avance victorioso por las estribaciones del Pirineo y conquistando una veintena de pueblos.

Las tropas que manda Moscardó rechazaron fuertes ataques del enemigo, castigándolo durísimamente, pues hicieron medio millar de prisioneros rojos, capturaron gran cantidad de material de guerra y dejó el enemigo lleno el campo de cadáveres, de los que llevaban ayer enterrados a última hora más de trescientos.

Las fuerzas nuestras de la derecha han reanudado la marcha hacia el mar. La discreción obliga a reservar detalles de estas operaciones y basta decir que se ha obtenido una victoria grande y rotunda, avanzando unos doce kilómetros hacia el Mediterráneo.

Los pueblos de la región catalana, recientemente conquistados

no han sufrido los rigores de los rojos con tanta intensidad como los de otras provincias. Los marxistas se han limitado a destruir solamente fábricas e iglesias, puentes, alcantarillas y vías férreas, pero no han sido destruidos y saqueados los edificios y viviendas particulares. En estos pueblos no se ha sentido con intensidad el hambre, porque los agricultores han reservado en gran cantidad huevos, gallinas y carne.

El campo se halla bien cultivado y se conservan los rebaños de ganado vacuno y lanar.

Parece ser que el gobierno de Companys se opuso desde el principio a las órdenes que daban Franco y Negrín respecto a robos y saqueos.

En Barcelona el hambre crece por momentos y allí ha fracasado el proteccionismo de Companys.

Los habitantes de Barcelona han y en hambrientos al Pirineo, a Soria y Urgel y al Valle de Andorra vitoreando a España y a Franco.

ANUNCIOS

PASTOR para ovejas necesita desde el día Juan José Utero Martín, Alhuela de Calatayud.

DEPENDIENTES.—Se necesitan dos dependientes, uno que sepa de tragua y otro para la madera. Taller de Carretería de Santos Jiménez, Almazán.

ORDEÑADOR.—Se ofrece un ordeñador para vacueta, joven, soltero, estando práctico en el oficio. Dirigirse a Juan Martínez, en Garray (Soria).

CAMBIO.—Se cambian por novillos o por vacas para carne, vacas recién paridas y un buey del terreno todos de cinco años. Para tratar, dirigirse a Eugenio Lorenzo en Gómara (Soria).

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA.—S. A. Compañía.—Su giro ahora suscripción hasta 15 marzo 1939; S. C. Villarroja.—Id. id. primero noviembre 1938; T. R. Arganda.—Id. id. primero enero 1939; N. B. Aranda Dueño.—Id. id. primero enero 1938; V. G. Azcona.—Id. id. primero noviembre 1937; S. S. Martín Rubiales.—Id. id. primero enero 1938; J. M. San Sebastián.—Id. id. primero enero 1938.

SUBASTA.—Con las condiciones del pliego obrante en la Secretaría de este Ayuntamiento, el día 26 del actual, a las 12, se venderán en el Casas Consistoriales 450 chopos por la cantidad de 6.750 pesetas. La subasta será por sistema de pliego cerrado y arreglado al modelo que obra así mismo en esta Secretaría. Salas de los Infantes a 9 de abril de 1938. II Año Triunfal.

MÁQUINA ATADORA.—Se vende una "Mar-omr", seminueva; se trata y tratar con Trinidad Ruiz, en Villaseca de Arciel.

GUARDA.—Se anuncia vacante guardería del ganado mayor de pueblo por espacio de 15 días, por sueldo que el agraciado convenga con el vecindario.

Las solicitudes al Sr. Alcalde, Portillo Soria 11 abril 1938.—El Alcalde, Miguel Gaya.

VACANTE DE VAQUERO.—Se halla vacante la plaza de vaquero de esta villa. Los que se crean en condiciones de desempeñarla, presentarán sus solicitudes en esta Alcaldía durante el plazo de ocho días. La dotación de dicha plaza, será la que convenga acordado con el vecindario.

Morón de Almazán, 9 de abril de 1938; II Año Triunfal.—El Alcalde, Félix Sampietro.

ERIDIDA de una pulsera de oro en chapada de oro por la calle del General Mola entregada en esta administración. (Se gratificará)

CASA.—Se vende en la calle Zaragoza núm. 65. Para tratar calle de Amillete núm. 4 segundo

SEGADORA.—Se vende una máquina segadora en buen uso, marca Massey Harris; para verla y tratar dirigirse a Daniel Hernández Peronete de Campo.

PERRO.—Se vende un perro de años, de ganado, a toda prueba. Para tratar dirigirse a D. Aurelio Jiménez Solleda.

VACAS LECHERAS se desean vender, primer parto. Dirigirse a Manuel Jiménez, Castilruiz.

CORDERAS.—Se venden 400 corderos de buena clase para vida en la explotación Agrícola de la Rasa (Ossa). Para tratar en la finca.

PATATAS superiores para siembra. Dirigirse a Tirso Febrel, en Soria.

VICENTE ALVAREZ Tratante en ganado de cerda Tejera núm. 8.—Soria Tiene almacén de tocino, jamones, piensos.—Véndese para fomento de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

Servicio Nacional del Trigo Banco Español de Crédito-Soria

Agencias en Agreda Burgo de Osma y Sigüenza

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas.

Pagos de contratos y descuentos de la Jons. Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo.

MAIZ vando. Dirigirse a Tirso Febrel, en Soria.

E. SANZ VILLA Médico-Oculista General Mola, 84-2.º Soria

PETROMAXII Lámparas a gasolina RECAMBIOS-REPARACIONES COMPRA Y VENTA ARMANDO APARICIO Temple, 17.—ZARAGOZA

CUADRILLA DE 4 PEONES, de 32 a 40 años, para trabajar en viñedo a la herramienta, con ajuste hasta Santiago, ganando seis pesetas diarias, casa, luz y sarrimientos. Mujer en la viña cuidaría de preparar su comida. Dirigirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Fuenmayor (Logroño)

VENDO máquina de hacer gasosas y agua de Selt, con llenador moderno nuevo; vale para mano y motor. Para más detalles dirigirse al Taller de Carros en el puente sobre el río Duero, Soria

YUGERO - CARRETERO, conociendo bien el oficio y cuidar del ganado. Indispensable saber leer y escribir. Dirigirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Fuenmayor (Logroño)

VACAS jóvenes, domadas para carro y labor, vando. Dirigirse a Tirso Febrel, en Soria.

EL SEÑOR Don Rafael García-Peñuela y Martín-Buitrago MEDICO Y TERCARIO FRANCISCANO, FALLECIO EN VALENCIA R. I. P. Su desconsolada esposa doña María Marín Pitart; hermana doña María de las Mercedes; hermanos políticos doña María Carrasco, doña Balbina Lombardero y don Luis Llorente, sobrinos y demás parientes RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia de San Juan de Rabanera de esta ciudad, de las ocho a las nueve y media del día 18 del corriente mes, por lo que les quedarán sumamente agradecidos. Soria, Abril de 1938.